Тема: Труд и трудовые отношения
Цели урока: 
1. Создать условия для  учащихся по изучению нового материала по теме: «Труд и трудовые отношения», через работу с документами

2. Выяснить особенности труда несовершеннолетних
3. Способствовать совершенствованию навыков работы в группах
4. Продолжить формирование умений работать с официальными документами

5. Продолжить воспитание чувства товарищества и умения работать в группе

Ход урока:
I. Организационный момент

II. Изучение нового материала

а) Актуализация знаний
Коля  М. 14 лет, учащийся общеобразовательной школы устроился летом на работу, в ночное время, в цирк, уборщиком помещений. По окончании работы работодатель заплатил ему зарплату ниже, чем у более взрослых работников. Как защитить права? 

Какой главный закон государства?

б) Фронтальная работа с источником
- А теперь обратимся к конституции РФ глава 2 статья 37.
- Как же трактует конституция право на труд? 
1. Труд свободен. Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию.

2. Принудительный труд запрещен.

- Как вы понимаете это положение?
- Можно ли наказать человека, запретив  трудиться?
3. Каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда, а также право на защиту от безработицы.
- Как вы понимаете, что такое безработица?
4. Признается право на индивидуальные и коллективные трудовые споры с использованием установленных федеральным законом способов их разрешения, включая право на забастовку.
- По каким поводам они могут возникать?
 5. Каждый имеет право на отдых. Работающему по трудовому договору гарантируются установленные федеральным законом продолжительность рабочего времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый ежегодный отпуск.
- Кто из вас знает, сколько дней отдыха у ваших родителей?
в) Достаточно ли вам, статьи конституции чтобы решить данную проблему?
Должен быть свод законов регулирующих право на труд.

 г) Работа в группах
Задания для групп: у вас на столах лежат плакаты с пустыми графами, выдержки из ТК РФ и задачи.
Обязательно выберите спикера.

1 группа – работает со II главой ТК РФ и изучает трудовые отношения, стороны трудовых отношений, основания для возникновения трудовых отношений и решает задачи.
2 группа – работает с главой 11 и  выясняет следующие моменты: заключение трудового договора, изменение трудового договора, прекращение трудового договора и решает задачи.
3 группа – изучает главу 42 и рассматривает вопросы регулирования труда несовершеннолетних и решает задачи.
4 группа – работает с главами 15 и 16 и узнает что такое рабочее время, режим рабочего времени, для каких категорий не допускается работа в ночное время и решает задачи.
Валеопауза

Гимнастика для глаз:

Посмотрите на самую дальнюю от вас точку

На ближнюю точку

Влево 

Вправо 
Закройте глаза

д) Представление схем и сообщений 
- Пока группы представляют свои схемы, все остальные заполняют эти схемы в листах, которые лежат у каждого из вас.
1 группа – 
Под запись понятие трудоустройство – это система  социальной помощи, оказываемая государством.
- С какого возраста заключается трудовой договор?

 - Какой человек может быть признан трудоспособным?

2 группа –
- Что такое трудовой договор?
Трудовой договор — документ, который определяет порядок и условия работы, размер и формы оплаты труда и т.д.

3 группа –

В каких случаях люди подлежат обязательному мед. осмотру? 
4 группа – 
- Что такое рабочее время, режим рабочего времени?
III. Закрепление 

Решение задач
Задача 1 

За  нарушение дисциплины в общественном месте группа молодых людей в возрасте 17-18 лет была привлечена к административной ответственности. На заседании административной комиссии было установлено, что никто из них не работает и не учится. Один из членов комиссии предложил включить в решение комиссии требование, обязывающее их в течение двух-трех недель поступить на работу или учебу, в противном случае они будут привлечены к работе в принудительном порядке.

Правомерно ли требование о привлечении людей к труду в принудительном порядке. Свое мнение объясните.

Задача 2

Ваня К, 16 лет, учащийся одной из общеобразовательных школ хотел устроился на работу сторожем в кафе. Прав ли был  работодатель, принявший его на работу? Свой ответ обоснуйте.

Задача 3

Должен ли гражданин, не имеющий профессии и впервые ищущий работу, предоставить в службу занятости следующие документы:

Паспорт

Трудовую книжку

Справку о среднем заработке, за последние 2 месяца

Документ об образовании

Справку о состоянии здоровья

Если нужно, внесите свои коррективы в список.

Задача 4

Кому из перечисленных ниже не устанавливается испытательный срок?

Валентину, 17 лет

Библиотекарю Елене Семеновне с высшим образованием и пятилетним стажем работы

Сергею, демобилизовавшемуся из армии

Задача 5 

За два дня до истечения срока предупреждения об увольнении Панфилова пришел в отдел кадров и попросил считать его за явление недействительным, т.к. он передумал увольняться. Начальник отдела кадров ответил, что приказ об увольнении уже подписан, поэтому Панфилов может забрать трудовую книжку и получить окончательный расчет.

Правильны ли действия начальника отдела кадров? 

Задача 6

Дед Андрея Степан Петрович обожает розыгрыши. Вчера, например, собираясь на работу, он попросил внука  поискать его трудовую книжку, которую он якобы потерял дома. В чем заключается розыгрыш?

Задача 7

В конце первой смены начальник цеха предложил группе слесарей остаться во вторую смену, за что обещал  выплатить им двойную премию в конце месяца. Узнав, что некоторые работники  не согласились остаться на сверхурочную работу, начальник цеха издал приказ, обязывающий всех работников остаться на вторую смену. Правомерны ли действия начальника цеха?
Задача 8
Гражданин Корнеев подал заявление об увольнении по собственному желанию и со следующего дня перестал выходить на работу. Администрация предприятия предупредила Коренеева, что его невыход на работу будет расценен как прогул, и при расчете эти дни оплачиваться не будут.

Определите, правомерны ли действия администрации?

IV. Подведение итогов

- Какие статьи ТК РФ защищают его права?

- Что бы вы порекомендовали Коле, для разрешения возникшей проблемы?

- Куда может обратиться Николай? 
- в случае если он является членом профсоюза, то в конфликтную комиссию, в суд.

Лица, виновные в нарушении трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, привлекаются к дисциплинарной ответственности в порядке, установленном настоящим Кодексом, иными федеральными законами, а также привлекаются к гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности в порядке, установленном федеральными законами.

- Что нового вы узнали?

 - С пользой ли для вас  прошел наш урок?

 - Пригодятся ли вам в дальнейшем полученные знания.
VI. Домашнее  задание Дома вам нужно будет прочитать § 39  и заполнить форму трудового договора лежащую на столах с условиями указанными на них. 

VII. Рефлексия
- Как вы работали сегодня на уроке?
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